

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

下足“绣花”功，竹竿巷社区打造文化“两创”示范点新典范

## 古韵今风，老巷也有新看头

记者 刘凯平

众所周知，被古运河河道环绕的越河街道竹竿巷社区，是济宁市主城区的“地标”，古色古香的街区与现代商业综合体隔河相望，传统非遗技艺与西餐私厨相映成趣。如今，作为文化“两创”示范点之一的竹竿巷社区，正通过丰富的文化活动、别样的传统街区，以及运河南岸街的特色商业活动，成为示范点中的新典范。

## 传承历史

## 文化“两创”有源头活水

老济宁人都知道，竹竿巷位于济宁市老运河南岸，总长约一公里，沿街西侧的店铺，大都是2层-3层5开间抬梁硬山式楼房，前出抱厦，明柱承托。

竹竿巷社区包括竹竿巷、纸坊街、汉石桥街、纸店街以及清平巷、打绳巷、永丰巷和大闸口河南街这一大片临河街区。实际上它是由首尾相连的5条街巷构成。从东大寺向西依次是纸坊街、南汉石桥街、纸店街。从东大寺向南，依次是竹竿巷、小闸口。

竹竿巷的出现，是伴随着元代开凿运河应运而生的，自元代京杭大运河改道济宁后逐渐发展起来，以经营竹编、土产、杂货等为主的济宁著名手工业作坊区。前店后厂，下店上居的建筑格局，具有浓厚的民族气息，是目前反映明清时期济宁商业概貌的典型街区，直接反映了济宁运河文化的特色，具有浓厚的江

南水乡韵味。

竹竿巷的5条街，西起吉市口(今任城路)，东至顺河清真寺，转折向南，止于小闸口桥，恰似“曲尺”型。从布局上看这些房屋是顺河而建，街道也是顺河弯曲。河与街巷之间，有诸多与之垂直的小巷，如清宁巷、永丰巷、打绳巷、清平巷等，全部通到运河岸边的码头。

当地老百姓叫“老龙戏水”，东大寺为“龙头”，龙头扎进大运河，形成青龙戏水，弯曲悠长的竹竿巷为“龙身”，左右各小巷清宁巷、永丰巷、打绳巷等为“龙爪”，据说巷深处原有水井，不为取水，而是为水钉钉牢这条“巨龙”。

## 多点突进

## 文化“两创”下足绣花功

竹竿巷社区突出“管理”+“服务”智能，以网络化、数字化及信息化、物联网为基础，运用数据可视化技术构建社区智慧管理平台、AR全景平台、网格化管理系统等，融入现代文化创新的管理模式，



竹竿巷社区打造的文化街区。

可以精准对接群众需求，在志愿服务项目上实现数字赋能，成为全省首个5G网络全覆盖智慧社区。

不仅有高大上的数据服务，七彩幸福洗衣房也是竹竿巷社区推动文化“两创”的一个缩影。七彩幸福洗衣房以解决社区老年人洗衣难为目标，洗衣房的服务对象以社区60岁以上孤、老、弱、病、残为主，社区志愿者定期到老人家中将要洗的衣物、床单等进行收集清洗，为老年人提供“一站式”服务，满足

老年人的多种需求。该项目的实施不仅让社区老年群体安享幸福的晚年生活，同时也进一步提升了他们的幸福生活指数。

可以说，竹竿巷社区在推动优秀传统文化“两创”方面下足了“绣花”功。社区内，非遗过大年、好婆婆好媳妇表彰、“移风易俗”“家风家训”宣传活动、非遗小课堂琳琅满目，一场接着一场，拥有700多年历史的竹竿巷更为济宁的发展提供了浓厚的运河文化气息。

## 传承弘扬中华文化 守正创新时代精神

## 荣宝斋(济宁)公司与杨朝明教授儒家文化学术合作启动

本报济宁11月30日讯(记者汪洸 通讯员袁进) 11月21日，文化“两创”示范点荣宝斋(济宁)公司与杨朝明教授儒家文化学术合作启动，活动以“传承弘扬中华文化守正

创新时代精神”为主题，由中共济宁市任城区委宣传部主办，荣宝斋(济宁)文化有限公司承办。

此次活动，杨朝明教授将全部儒家文化学术成果图书捐

赠给荣宝斋(济宁)公司收藏；以此次捐赠开启荣宝斋与济宁市和任城区深度合作的新征程；围绕济宁市打造“一图一库百书”三年行动目标，杨朝明教授启动《孔子家语》新书创作工

程，与中国出版集团合作出版发行，面向世界讲好中国故事，展现中华文化独特魅力。

“半部《论语》治天下，一部《家语》兴中华”，《孔子家语》这部著作，更生动详实地记录了

孔子及孔门弟子的思想言行，具有极其重要的价值。该书资料珍贵，卷帙丰富，丰富了人们对儒学原始思想的认知，堪称“中国儒学第一书”或“孔子文化第一书”。

文

化

速

读

## 儒学讲堂进乡村，文明乡风入人心

近日，曲阜市小雪街道开展“习语润儒乡·杏坛新语——百姓儒学大宣讲活动”，邀请济宁学院马克思主义学院博士、讲师商学哲为群众授课，充分发挥优秀传统文化资源优势，把传统文化、儒学经典送到群众家门口，满足群众文化生活需求，促进农村精神文明建设。(通讯员 武燕燕 谢婉莹)

## “砚传匠心”——尼山砚文化展开幕

11月27日，由曲阜市文物局主办，孔子博物院(三孔景区)、尼石春秋博物馆承办的“砚传匠心”——尼山砚文化展启动。此次展览根据曲阜市尼石春秋博物馆馆藏尼山砚进行展陈设计，以尊重中华优秀传统文化和尼山砚文化为根基，将尼山石、尼山砚向群众展示，同时通过研学体验，让游客亲身体验书法、篆刻、砚文化的魅力，传播弘扬中华优秀传统文化。(通讯员 杨晓达 王会)

## 干部大讲堂泗水文化专题报告会举行

11月27日，泗水县委理论学习中心组暨干部大讲堂泗水文化专题报告会举行。报告会邀请孔子研究院研究员，山东省铸牢中华民族共同体意识研究基地主任、首席专家齐金江作专题辅导报告。齐金江以《传承发展泗水文脉 赋能赓续泗水精神》为题，从“传承发展泗水地脉，赋能历史文化济古维来”等3个方面作了专题辅导。(通讯员 翟常森)